

# 你知道吗, 药店应安排专业人员指导市民买药用药 全市至少缺四千名执业药师

昨天下午, 苏州市卫生系统在石路银河广场举行了执业药师进社区活动。执业药师们现场回收过期药品, 并向市民介绍了正确存放药品、辨别真假药品等知识。苏州市卫生局相关负责人告诉记者, 该市目前仅有2200多名执业药师, 至少还需增加4000名才能勉强满足市民需要。



活动现场, 市民向执业药师咨询问题

## 记者走访 部分药店里没有执业药师

昨天, 记者以购药者的身份, 随机走访了苏州市区的多家药店。在十梓街上的一家连锁药店, 当被问及是否有“执业药师”提供咨询时, 店员表示店里只有药师, “执业药师可能需要一定工作年限后才能考, 暂时还

没有。”记者在该店公示栏里看到, 大部分员工只有普通中药师资格。

记者随后前往苏州大学附属第一医院周边的几家药店, 尽管几家药店都配备了执业药师, 但大部分药店只有1名, 且都没有设置执业药师咨询台, 普通售药人员指导顾客用药的现象较为普遍。不少药店店员称, 执业药师和他们的工作区别不大, 都是在

卖药的时候给顾客解答一些用药常识。

## 卫生部门 执业药师配备暂无强制性

据苏州市卫生局科技教育处相关负责人高峰介绍, 执业药师是负责提供药物知识及药事服务的专业人员, 是向市民解答药物问题的最合适人选。执业药师负责监察医生所开的处方, 根据病人病例、医生的诊断, 为病人建议最适合的药物, 并指导其用药。“执业药师对医生的处方有否决权, 他们和医生之间相互监督, 可以说是保障病人用药、正确用药的最后一道屏障。”

不过高峰坦言, 尽管执业药师很重要, 但医院、药店等药品经营机构目前对执业药师还不够重视, 市民对其更是知之甚少。截至今年3月, 苏州市范围的执业药师只有2200多名: “这还包括了那些在制药企业工作的执业药师, 真正在一线为市民服务的就更少了。”高峰说, 苏州现在仅药店就有3500多家, 粗算下来全市至少应该有6000名执业药师才能勉强满足需要。高峰分析, 存在如此大的缺口, 主要是因为现在只有一些部门法规, 而没有相关法律来要求药店、医疗机构等强制配备执业药师。此外, 薪资待遇较低也导致了该职业缺乏吸引力。苏州卫生部门目前正在考虑制定相关的扶持政策, 加强对执业药师的培养, 进一步保障市民的用药安全。

何寅平 文/摄

## 相关新闻

### 药品价格不得超过公布的最高零售价

吴江市给60多家营利性医疗机构收费定规矩

据初步统计, 吴江市目前有六十多家营利性医疗机构, 其收费问题一直是社会投诉的热点。近日, 吴江市物价局与卫生局联合下发《关于加强吴江市营利性医疗机构价格管理的通知》。

《通知》明确指出, 营利性医疗机构的药品价格不得超过国家和市物价主管部门公布的最高零售价格, 并严格执行药品价格管理的有关规定。

营利性医疗机构的医疗服务项目及收费标准要报价格主管部门、卫生主管部门备案。医疗机构自备案起半年内不得提高医疗服务价格。

《通知》规定, 营利性医疗机构必须将常用医疗服务的项目名称、计量单位、收费标准和药品零售价格在医院收费窗口等服务场所的显著位置用电子显示屏、张贴价目表、价目本等方式进行公示, 严格明码标价制度。

《通知》还规定, 营利性医疗机构应当在医疗服务场所的醒目位置告知患者对收费问题的投诉方式、投诉电话, 配备人员接受患者对收费问题的投诉, 认真负责处理每一位患者投诉。

陈莹 王芳 李俊锋

## 万象

### 行窃遇到主人 小偷不跑反追

去年10月, 惯偷王某亲眼看到别墅主人李先生离家后, 撬门入室行窃。没想到, 正在翻箱倒柜时, 主人有事回家。王某见状不仅没有逃脱, 还顺手拿起了撬门的铁棍, 对主人进行追赶。主人被吓得躲进了附近一车库内, “不准报警, 不准大喊。”在车库里好好“叮嘱”李先生一番后, 王某才离开。更让人意外的是, 王某还没有逃走, 他又折回了别墅, 将刚才翻出却来不及带走的东西装了一麻袋, 才离开。近日, 苏州市沧浪区人民法院判决王某犯抢劫罪, 判处有期徒刑11年, 剥夺政治权利2年; 犯盗窃罪, 判处有期徒刑11年, 剥夺政治权利2年, 数罪并罚决定执行有期徒刑17年, 剥夺政治权利4年。

何洁 刘思沁

### 偷来老乡银行卡 蒙头取款被认出

7月9日11点46分, 太仓市浮桥镇某公司员工王某报警称, 其钱包内的一张建设银行工资卡被盗, 该银行卡卡上于7月6日被他人分两次共取走3900元。

据受害人王某描述, 被盗的那张银行卡密码只有自己两三个朋友知道。办案民警判断此案必是熟人所为, 只需调取取款监控给受害人辨认即可, 办案民警侦查发现3900元是分两次在两家银行自动取款机上取得, 警方调取两家银行自动取款机的录像, 让受害人王某辨认。经王某指认, 取款人为自己老乡张某。7月14日, 民警至张某住处将其抓获。

21岁的张某交代, 怕被监控器录下, 他快到银行取款时用随身所穿的衬衣将头整个包住, 结果还是被认出来了。目前, 张某已被刑拘, 此案正在进一步调查中。

陈泓江 陈莹 简新海

### 利用职务之便 卷走公司50余万

员工与公司供货商内外勾结, 利用职务之便侵占公司财物50余万元。目前, 犯罪嫌疑人倪某和麻某因涉嫌职务侵占罪已被苏州警方刑事拘留。

5月17日上午9点左右, 苏州相城区望亭镇迎湖村永儒塑胶工业(苏州)有限公司(外资企业)彭家帮至派出所报案称: 5月12日该公司在核对领取材料报表的时候发现制造部门领取的材料超单, 后经调查发现118张领料单系有人仿冒签名领取材料, 涉及的材料总价值57万余元。

民警调查发现, 该公司员工麻某与该公司供货商倪某可能内外勾结, 而且麻某年初便请假一直没来上班。随后, 派出所申请网上追逃, 并与嫌疑人家属进行联系。6月30日, 犯罪嫌疑人倪某主动到派出所投案自首。7月15日, 另一名犯罪嫌疑人麻某警方抓获。

陈莹 陈泓江

### 被辞退心情差 欲跳楼被劝下

昨天上午, 一名男子爬上苏州汽车南站的房顶, 声称要跳楼, 被随后赶到的民警劝下。

昨天上午10点30分左右, 记者赶到了苏州汽车南站, 现场市民张女士说, 上午10点多, 一名男子出现在汽车南站的房顶, “他穿着白衬衣, 看起来挺体面, 站在房顶也不哭闹, 楼下有人跟他喊话, 他也应声。”随后民警赶到现场, 跑到房顶跟这名男子交流, 不到半小时这名男子就被劝下了。

据派出所民警介绍, 该男子来自苏北, 在苏州一家公司工作, 前一段时间刚刚被辞退, “他认为公司不应该辞退他, 因此心情一直不好, 今天路过汽车南站, 一时冲动就爬了上去。”民警联系了该男子原公司的领导, 要求双方进行沟通。

王怡然

# 成年斑头雁只顾着“打架” 两只雁宝宝把大白鹅当妈妈

苏州动物园近两个月可谓喜事连连, 5月23日顺利孵出两只斑头雁, 另有三头可爱的小梅花雁分别于5月14日、6月15日、7月9日出生, 成为了动物园的新成员, 使得动物园的梅花鹿队伍已经壮大至14头。

昨天下午, 记者在动物园看到, 小鹿们始终动也不动地依偎在母鹿身旁, 很是不给面子。在水禽区, 记者则看到了非常有趣的一幕: 两只小斑头雁似乎认错了妈妈, 一前一后始终跟着一只白色的家鹅踱步觅食, 那憨态可掬的模样让不少游客连称可爱。据园内工作人员称, 两只小雁总和这只白鹅一起出没。白鹅似乎也很乐意照顾两只小家伙, 在小家伙们埋头大吃的时候, 一直在旁守着。而此时, 其余的成年斑头雁还在水池的另一边和野鸭打成一片。

小斑头雁长势喜人, 即将满

月的它们已经和成年雁个头相当, 唯一的区别是成年雁头顶的两道黑“斑”已经非常清晰, 小雁的羽翼还未长成, 只有灰白色的绒毛。小雁很合群, 据悉, 动物园水禽区目前已有白天鹅、黑天鹅、鸳鸯、赤麻鸭、琵嘴鸭、豆雁、米雁等近百只水禽, 到了下午休息的时间, 小斑头雁常常混迹于各个小群体间嬉戏打闹。动物园动物管理科科长钱晓鸿告诉记者, 斑头雁是雁类中最漂亮的一种, 繁育能力较强, 一般于四五月份产卵, 小雁很快就可以长大, 到了9月份便和成年雁一起飞往南方。

钱晓鸿介绍, 斑头雁属于鸭科动物, 夏天会出现在我国的东北、新疆、青海、西藏、四川以及河北。它们喜欢栖息在潮湿的多沼泽草原、山区湖泊和河谷中, 在地上行动迅速灵活, 遇到惊吓会设法下水逃避。到了冬天南迁的时候, 它们会拍成一定的行列。尽



大白鹅带着两只雁宝宝到水池边觅食

管平时活动很谨慎小心, 但一旦雁群中有一只被猎杀而坠落时, 其余往往会飞旋上空盘旋一会儿, 觅食则多在陆地上, 它们喜欢

植物的绿色部分以及种子, 有的时候也会沿水面寻找被打到岸边来的水藻和小型无脊椎动物。

王玲玲 文/摄

# 消防夏令营开营啦 孩子们可免费体验

昨天, 苏州市消防支队在平江区消防大队因果巷中队举行了苏州市消防夏令营开营仪式。此次夏令营活动主题是“欢迎孩子们来消防队”。

据介绍, 孩子们在参加消防夏令营活动过程中, 将现场观摩消防队员的军事队列训练表演, 亲身体验军事队列训练, 参观消防中队营房秩序、车辆装备、消防宣传室和队史室。此外, 消防官

兵们还为孩子们精心安排了“警营小联欢会”和消防知识讲座, 组织孩子们观看《火灾案例》宣传片和火灾扑救纪录片, 同时表演武术、二胡独奏、原地着装、佩戴空气呼吸器、着隔热服、着防护服、消防时装秀等精彩节目。孩子们的消防技能表演也将作为夏令营的重点内容推出, 包括接警出动、火灾逃生演习、两盘水带连接、两节拉梯等项目。孩子们在

观看的同时还能从实践中掌握报火警、安全疏散和自救逃生的基本常识。

夏令营还将引导孩子们对照《消防安全自查表》开展家庭消防安全检查, 检查家中的消防安全隐患, 提高家庭疏散逃生水平。

据悉, 此次消防夏令营已于7月12日开营, 将于8月20日结束, 历时一个多月, 全市27个消防中队向全社会开放, 活动不收

取任何费用。有意向参加的学校可集体组织报名, 原则上到就近的辖区中队参加夏令营。中、小学生个人自愿参加夏令营的, 需由家长持学生证等相关证件到家庭住址辖区的中队入营。具体活动时间由消防大队指定专人进行统计汇总, 满30人后统一开营, 每期时间为半天, 中队免费提供午餐(馄饨、面条等简餐)。

陈莹